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Instruccions

Per cada error d’ortografia, gramatica o lexic es descomptaran 0,05 punts, fins a un maxim
d’1 punt, en les qiiestions de la 1 a la 7. Els errors de la qiiestio 8 ja es tenen en compte en
puntuar la redaccié corresponent.
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Llegiu atentament aquest text i responeu a les qiiestions segiients.

EL RATOLI D’ORDINADOR

Quan el nord-america Douglas Engelbart va patentar, el 1970, un «indicador de
posicié XY per a pantalla d’ordinador», poca gent devia intuir que alld permetria a la
informatica arribar a tothom. Engelbart era un técnic electronic amb talent que havia
treballat a la NASA i creat després el seu propi laboratori a Standford. Alla va aconseguir

5 meés de quaranta patents, entre les quals hi havia un petit aparell que permetia moure un
cursor per la pantalla. Es a dir, una mena de punter electrdnic que permetia situar-se en
qualsevol punt del monitor per executar ordres.

El dispositiu es va anomenar ratoli perqué el cable que l'unia a I’ordinador recordava
la cua d’aquest rosegador. Fora de 1’ambit técnic, va passar forca desapercebut fins que

10 Apple Macintosh el va incorporar als seus ordinadors. Un periodista especialitzat va afir-
mar aleshores que no hi havia indicis que la gent pogués tenir interés a utilitzar coses com
aquella. I aix0 confirma, una vegada més, que fer prediccions és moit arriscat.

El ratoli va facilitar 1'as dels ordinadors al public general i també va evolucionar. El
disseny inicial tenia unes rodetes al costat i després s’hi va posar una discreta bola a sota.

15 El cable va saltar amb els ratolins sense cable, que ja no tenien cua. I després van apareixer
ordinadors que l'incorporen al teclat, amb una forma que ja no recorda gens un ratoli.
I aix0 permet constatar que la cosa va fer el nom, perd que el nom ja no fa la cosa.

Xavier Duran. «Fl ratoli d’ordinador». Sapiens (agost 2010)

1. Per que diu el text a la linia 12 que «fer prediccions és molt arriscat»?
[1 punt]

2. Segons el text, quina evoluci6 s’ha anat produint en les caracteristiques dels ratolins?
[1 puni]



3. Que vol dir que «aixd permet constatar que la cosa va fer el nom, pero que el nom ja no
fa la cosa» (linia 17)?
[1 puni]

a) Escriviu un sindonim dels mots segiients, subratllats en el text, tenint en compte el
sentit que tenen en el context en queé apareixen:
[0,5 punts]

aleshores (linia 11)

utilitzar (Iinia 11)

b) Escriviu un antonim dels mots segiients, subratllats en el text:
[0,5 punts] ’

unia (linia 8)

facilitar (linia 13)

5. Definiu els mots segiients, subratllats en el text:
[1 puni]

a) aconseguir (linia 4):

b) periodista (linia 10):



6. Digueu a quina categoria gramatical (substantiu, adjectiu, etc.) pertanyen els mots subrat-
llats de la frase segiient, extreta del text:

[1 puni]
«Un petit aparell que permetia moure un cursor per la pantalla.»
a) petit:
b) un:
C) Cursor:
d) per:

7. Digueu quin subjecte tenen els verbs segiients dins 'oracié del text a la qual pertanyen:
[T punt]

a) va incorporar (linia 10):

b) confirma (linia 12):

¢) va evolucionar (linia 13):

d) van apareixer (linia 15):



Redacteu un text d’unes cent paraules sobre UN dels dos temes segiients:

[3 punts]

a) El funcionament d’algun aparell que utilitzeu habitualment (ordinador, telefon mobil,
reproductor d’imatge o de so, etc.).

b) Laimportancia que té la informatica en la societat actual.






